

走出糖尿病的困惑

市人民医院专家在线答疑

■记者 黄旭 通讯员 黄猛

近日,市人民医院内分泌科副主任医师王飞、主治医师杨盼盼做客市传媒中心《名医直播间》栏目,讲述如何正确认识糖尿病,并在线回答观众的提问。

近年来我国糖尿病患病率显著上升,最新的流行病学调查研究显示我国糖尿病患病率为12.4%,患病人数达到1.4亿。对于如此庞大的糖尿病人群,目前存在对糖尿病知晓率低、治疗率低、达标率更低的现状。同时还面临着数量更为庞大,2倍于糖尿病的糖尿病前期人群,他们都是糖尿病未来的储备军,所以需要广大市民朋友和“糖友”们对糖尿病有一个正确的认识和科学的控糖理念。

糖尿病是一种代谢性疾病。身体就像一个大工厂,胰岛素就是工厂里的“搬运工”,它的任务是把血液中的葡萄糖(也就是血糖)运送到各个细胞里,让细胞获得能量,维持身体正常运转。可当得了糖尿病,要么是“胰岛素抵抗”导致胰岛素这个“搬运工”数量不够了,要么是它工作效率变低了,导致葡萄糖没办法顺利进入细胞,只能在血液里“闲逛”。这样一来,血糖就升高了。长期血糖过高,会慢慢损害眼睛、肾脏、心脏、神经等重要器官,引发各种慢性并发症。

糖尿病的病因是多方面的,并非仅由遗传决定。虽然家族中有糖尿病患者,会使遗传风险增加,因为一些特定基因会影响胰岛素分泌和身体对胰岛素的敏感性,但它并非唯一因素。

不健康的生活方式在糖尿病发病中起着关键作用。一般来说,如果空腹血糖 $\geq 7.0\text{mmol/L}$,或者餐后2小时血糖 $\geq 11.1\text{mmol/L}$,这里指的是静脉抽血的血糖值,再结合糖尿病症状,基本就可以诊断为糖尿病了。如果没有症状一定要同日再复测一次。

许多人得了糖尿病以后这不敢吃那不敢吃,给大家介绍一种比较实用的“手掌法则”。每餐用自己的手掌来估算食物量:蛋白质类食物(如鸡肉、鱼肉、豆腐),每餐吃1个手掌大小,厚度约1厘米的量;主食(米饭、馒头、粗粮),每餐吃1个拳头大小;绿叶蔬菜这类低热量高纤维的食物,每餐至少吃2块(双手捧起的量);脂肪(油类、坚果)每天不超过1个大拇指尖的量。用手掌当“尺子”,就能轻松把握食物比例,

控制总热量,帮助稳定血糖。

糖尿病患者科学运动对血糖控制至关重要。运动就像给身体安装了“降糖小马达”,能提高胰岛素敏感性、增强心肺功能。但如果运动不当,反而会带来风险。建议“糖友”们以有氧运动为主,如快走、慢跑、游泳、骑自行车、太极拳、八段锦等都是非常好的运动方式,每天30-60分钟,运动强度以中等强度为宜。也可以根据自身感觉判断,运动时微微出汗、呼吸加快但不急促,运动后稍感疲劳但能较快恢复,说明强度比较合适。运动时间选在饭后1-2小时(避免空腹)。注意事项上,运动前测一测血糖,低于 5.6mmol/L 需先吃15-30g碳水化合物。连续运动超过1小时最好测一测血糖。



母乳喂养
给宝宝更多保护

8月1日至7日是第34个世界母乳喂养周。8月1日,市妇幼保健院第二联合党支部和孕产保健部党支部在孕产科大厅开展党建+世界母乳喂养周主题宣传活动。

现场医护人员通过发放宣传资料、面对面咨询、孕妇学校专题讲座等为广大孕妈妈科普母乳喂养知识,也拉开了母乳喂养周系列宣传活动的帷幕。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 张娉婷

市卫健委窗口以案卷管理提升促行政审批规范

■记者 詹岩
通讯员 谢同银

本报讯 近日,市政务服务中心卫生健康委窗口开展规范行政审批档案管理提升活动,紧紧围绕线上线下业务申请材料的把关收取、审批制度落实、审批档案精细化管理等环节,进一步提升案卷管理水平,促进行政审批工作更加规范、便民和高效。

优化线上审批服务业务。鼓励企业和群众线上办理业务,不断拓展市卫生健康政务服务“全程网办”业务范围。通过政务服务网精准化服务指南索引,提升企业和群众线上申请业务提交材料准确性。窗口工作人员线上受理、线上审查,通过与电子证照比对、电话核对等,确保材料收取准确规范。对需退回补正材料的业务申请做到一次性告知,避免企业和群众“来回跑”“来回办”,切实提

升审批效率和服务质量。把好线下材料质量关口。对于在线下窗口办理的业务,重点把好业务申请材料的完整性、合规性、时效性关口,落实首问负责、快审快办。同时,不断提升档案材料数字化管理水平,窗口工作人员对线下收取的档案材料第一时间进行扫描归集,形成数字化档案,为工作调阅、企业查询提供便利,推动线下审批服务提质增效。

提升审批档案精细化管理。对历年已归档的行政审批档案材料进行全面规范化清理,细化分类、合理编目、清晰索引、标准装订,确保档案有序存放、便于检索。对档案资料室存储条件进行细致排查,提高标准,切实保障档案资料安全。

下一步,市卫生健康委窗口将进一步完善行政审批档案管理机制,定期开展业务培训和案卷评查,不断提升档案管理规范化、精细化水平。

市疾控中心专家提醒市民警惕蚊媒传染病 小心“蚊”出没

■记者 詹岩

本报讯 进入夏季,随着气温升高、降雨量增多,蚊虫活动愈发活跃起来,蚊媒传染病传播风险也显著增加。市疾控中心公共卫生科专家提醒市民,要警惕登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病,积极做好清积水、灭成蚊、防叮咬等预防举措,切实筑牢健康防线。

“蚊子虽小,却可能通过叮咬传播多种传染病,给人们的生活带来大麻烦。”市疾控中心公共卫生科专家告诉记者,登革热、基孔肯雅热、寨卡病毒病是在全球广泛流行的3种常见病毒性蚊媒传染病,这三者均主要由埃及伊蚊、白纹伊蚊叮咬传播,不会通过日常接触或呼吸道传染。截至目前,我市虽未发现埃及伊蚊,但处于白纹伊蚊(别称“花蚊子”)的活动范围之内。

预防蚊虫叮咬,即可降低蚊媒传染病传播的风险。清积水、灭成蚊就是其中的关键举措之一。

“蚊子的生活周期有4个阶段,卵、幼虫(孑孓)、蛹和成虫。其中前三个阶段的生长,水是必不可少的。因此,清除蚊子藏身地,首先就要清除积水。”市疾控中心公共卫生科专家介绍,家中有积水的地方就是容易滋生蚊子的温床,如瓶罐、废旧轮胎、花盆、下水道、杂物堆等区域,保持这些地方的干净、干燥,就能不给蚊子提供繁殖

的机会。因此,要定期检查并清理家中及周边的积水容器,如花盆托盘、瓶罐等,防止积水;对于水养植物,要定期换水洗瓶;储水容器应严密加盖;废旧轮胎应钻孔排水或遮盖,露天堆放的物品需用防雨布遮盖;养有观赏鱼的家庭,可以同时养一些食蚊鱼,通过吞食鱼缸内蚊子幼体孑孓,达到灭蚊效果。

夏季蚊子活动频繁,无论是居家还是外出时,都无处不在。所以,做好个人防护,也是有效预防蚊媒传染病的重要举措。

市疾控中心公共卫生科专家表示,在户外活动时,尤其是清晨和傍晚白纹伊蚊活跃时段,尽量穿浅色

长袖衣裤,在皮肤暴露部位和衣服上喷涂含有避蚊胺(DEET)、驱蚊酯等有效成分的驱避剂或驱蚊花露水,并尽量减少在户外树荫、草丛等蚊子多的地方逗留时间。在家中,要安装纱门纱窗和蚊帐,可采取电蚊拍或灭蚊灯等物理措施防蚊灭蚊,也可以使用电热蚊香液、蚊香等化学手段灭蚊。

暑期是出游的高峰期。市疾控中心公共卫生科专家提醒广大市民,出行前要查询目的地蚊媒传染病的发生情况和防控建议,一旦出现发热、皮疹、关节痛等相关症状要立即就医,并告知旅行史和蚊虫叮咬史,以便医生能够及时准确地诊断和治疗。

我市举办家庭健康指导员风采大赛

■通讯员 卢璐

本报讯 近日,我市举办2025年家庭健康指导员风采大赛,吸引了各县区共8支代表队、24名选手参加。

本次大赛以“健康‘院’美家,风采你我他”为主题,旨在深入推进家庭健康促进行动,发现、培育、推广一批有实效性、有影响力、可复制的家庭健康指导员队伍,助力人口高质量发展和健康安徽建设。

大赛参赛对象为乡镇(街道)或村(居)家庭健康指导员。比赛内容分为知识测试和风采展示共两个模块,检测参赛队员政策基础、家庭健康指导技能、家庭生活健康指导、常见疾病防控与急救技能指导等专业知识,并现场模拟入户健康指导。

大赛评选出团体一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖各2名。下一步,我市将遴选优秀选手组成市级队伍参加省级大赛。

市中医医院实习生 中医临床技能竞赛获奖

■记者 俞晓萌 通讯员 孟晓燕

本报讯 近日,安徽中医药大学2025年实习生中医临床技能竞赛在安徽中医药大学第五附属医院举办。在这场汇聚长三角地区众多医疗机构优秀学子的赛事中,市中医医院选派的4名实习医生凭借扎实的专业功底、精湛的操作技能和沉稳的临场发挥,从27支参赛队伍中脱颖而出,夺得多个奖项。

本次实习生临床技能大赛赛场竞争十分激烈,基本理论与知识、中医内

科技能、中医外科技能、针灸推拿技能、急救技能等5个竞赛单元,全面考察了选手的医学理论应用、临床思维能力、临床实践能力和团队协作水平。面对高强度的赛程与挑战,市中医医院实习生们沉着冷静、默契配合,完美将日常在医院培训中积累的专业知识和操作规范转化为赛场上的亮眼表现,一举斩获“团体二等奖”“优秀组织奖”“优秀指导老师奖”以及2项“个人单项奖”。其中,张胜凯获得“急救技能”单项奖第一名,朱雨晴获得“中医内科”单项奖第二名。

市卫生健康综合监督执法支队 开展集中式供水专项监督检查

■通讯员 胡强 王子男

本报讯 日前,市卫生健康综合监督执法支队对辖区内集中式供水单位开展专项监督检查,切实保障居民夏季饮用水安全。

检查中,执法人员重点对集中式供水单位厂区环境、制水工艺流程、供水设施清洗消毒、管水人员持证上岗、涉水产品索证索票、日常安全巡查、水质定期检测及在线监测等方面进行全面检查。从检查情况来看,集中式供

水单位都能按照要求做好生活饮用水的卫生管理工作,定期对水源水、出厂水和末梢水的水质检测结果也均符合生活饮用水卫生标准。对检查中发现的问题,执法人员当场下达卫生监督意见书,责令各供水单位立即进行整改。

下一步,该支队将继续履行监管工作职责,加强对供水单位的监督执法力度,确保各项卫生标准得到严格执行,全力保障人民群众的生活饮用水卫生安全。

淮北矿工总医院成功完成 我市首例脉冲电场消融术

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 日前,淮北矿工总医院心内科运用脉冲电场消融技术(PFA),成功为一位饱受房颤折磨的患者解除了病痛。该技术的成功应用,在我市尚属首次,也标志着医院在心律失常精准治疗领域再上新台阶。

7月14日,患者李阿姨在家人的陪同下来到淮北矿工总医院心内科就诊。经了解,李阿姨曾因心脏瓣膜疾病接受外科手术。然而术后,房颤却成了她挥之不去的阴影。

据了解,对于像李阿姨这样既往接受过心脏外科手术的房颤患者,心

肌组织可能存在疤痕或结构改变,使得传统的射频消融或冷冻消融技术操作难度大、风险相对较高,且消融效果可能大打折扣。面对的复杂病情和患者迫切需求,以医院心内科二病区副主任陈大顺为首的心内科电生理团队组织了多学科深入讨论,经过严谨评估,团队决定采用目前国际前沿的创新消融技术——脉冲电场消融(PFA)为患者进行手术治疗。

术后,困扰李阿姨多时的房颤症状迅速缓解,恢复良好,生活质量得到极大改善。7月21日,李阿姨的家属还特意送来锦旗,对医院医护团队精湛技术和仁心仁术表示由衷感谢。

义诊进社区

■记者 俞晓萌 通讯员 张红焕

本报讯 近日,相山区西街道安康社区联合淮北矿工总医院在辖区小广场开展义诊活动,为居民提供贴心的健康服务。

活动现场,医护人员为居民测量血压、血糖,进行基础疾病筛查,并依据检查结果给出个性化建议与治疗方案。同时,针对居民关心的健康问题答疑解惑,普及健康知识,增强居民健康意识。在中医接诊咨询处,医生通

过“脉诊+问诊”,全面了解居民身体状况,为大家提供针对性的健康指导。问诊过程中,医生们还结合居民个体差异,从饮食调理、穴位按摩到作息规律,科普中医养生知识,深入浅出地介绍中医养生方法。

此次义诊将专业的诊疗服务送到居民身边,增强了居民的健康保健意识,受到大家的好评。安康社区还将联合相关单位持续开展义诊活动,让居民就近享受优质便民医疗服务,进一步提升居民的幸福感与归属感。

濉溪县人民医院

优化儿科医疗资源配置

■通讯员 付姗姗

本报讯 为提升儿科医疗综合实力和竞争力,优化儿科医疗资源配置,濉溪县人民医院对儿科、新生儿科、儿童生长发育中心进行整合,做到人员通用、平台共享、流程优化,构建“医疗资源共享、技术优势互补、业务服务互促”的新格局,为患儿提供更加优质便捷的医疗服务。

儿科设备先进,常规开展儿童常见病、多发病的诊治及常见危重症的

救治,特别是在呼吸系统、消化系统、神经系统、生长发育等疾病领域积累了丰富的临床经验。作为濉溪县危重症儿童和新生儿救治中心,医院平均每年收治患儿6000人以上,危重儿童及新生儿救治成功率达98%以上。

整合后的儿科,将继续秉承“以患儿健康为中心”的服务宗旨,不断提高危重新生儿的综合救治能力,发挥县级危重新生儿救治中心的使命和职责,用爱心、细心、耐心、诚心为患儿撑起一片希望的蓝天。